

Учиться футболу у Лукьянова

17 августа 1998 года полувековой юбилей отметил замечательный в прошлом футболист "Луча", а ныне прекрасный тренер Виктор Анатольевич Лукьянов.

Он был примером для подражания для многих из нас. Люди ходили "на Лукьянова", болели за него, переживали. И он очень редко разочаровывал своих поклонников. На таких людях, как Виктор Анатольевич, держится наш футбол.

Его уникальное достижение – 100 голов за "Луч" – еще долго будет заоблачной высотой для приморских футболистов. За 10 лет, что прошли с того дня, как Лукьянов забил свой последний гол, никто из луровских бомбардиров и близко не смог подойти к этой вершине.

Болельщики всего нашего региона знают, что во Владивостоке играл футболист Лукьянов. Среди футбольных специалистов он известен по всей стране. Но, несмотря на свои успехи, несмотря на такую известность, Виктор Анатольевич остался скромным человеком.

Сегодня он один из немногих работает на будущее приморского футбола. Растит мастеров кожаного мяча для родной команды. Работает не ради славы или денег, а просто потому, что не хочет, чтобы дело, которому он отдал столько лет, вдруг остановилось.

Мальчишки считают за честь заниматься у Лукьянова. Да и всем нам есть чему поучиться у этого замечательного человека. Его профессионализму, любви к футболу, к детям, преданности любимому делу.

Спасибо за то, что на протяжении многих лет Вы дарили свою игру людям. Спасибо за Ваш сегодняшний труд. Пусть команда, которой вы служили верой и правдой, радует своих почитателей. Пусть Ваши мальчишки оправдают Ваши надежды. Я надеюсь, что именно они будут по-прежнему определять игровой почерк команды "Луч".

С юбилеем Вас, Виктор Анатольевич!

С уважением и признательностью



Валентин ЛОГНЕНКО,
генеральный директор ОАО "Пивоиндустрия Приморья",
депутат краевой думы, член президиума
попечительского совета ФК "Луч"

И детство, полное невзгод

Лучший бомбардир владивостокского "Луча" за всю его историю Виктор Анатольевич Лукьянов в пятидесятых и начале шестидесятых годов жил в районе станции Океанская. Там тогда располагался небольшой рабочий поселок с населением около 600 человек. Основной контингент – рабочие кожзавода и фанзавода. Эти два предприятия разделялись между собой речкой. Именно на стадионе кожзавода, где футбольная жизнь кипела практически весь световой день, юный Виктор и познакомился с замечательной игрой. На поле этого стадиона, который в начале 70-х годов был передан Фанерному заводу, и сейчас выходят футбольные команды.

В маленьком поселке все друг друга знали, каждый человек был на виду. Может быть поэтому, когда Виктор остался (ему было всего 13 лет), рядом с ним нашлись неравнодушные люди и помогли ему встать на ноги. Помогали супруги Сорокины – Галина и Яков, соседка Анастасия Мартюшова и другие. Чтобы не отправлять парня в детдом, над ним



оформили опекунство, но он, хотя и под присмотром соседей, жил один в комнатушке своих родителей. Позднее ему выхлопотали пенсию (17 рублей), устроили работать на кожзавод и учиться в вечерней школе.

Многим людям благодарен Виктор Анатольевич сегодня, но все же решающую роль в судьбе потенциального беспризорника сыграл председатель завкома Николай Васильевич Скакун, вытащивший мальчишку из дурной компании. Если бы не он, футбольная биография Лукьянова могла закончиться, не начавшись.

"Все свободное время "для Коля" отдавал нам, "трудным подросткам". И футболу, своей мечте. Он и стал мне буквально вторым отцом. Да не только мне, всей нашей команде, которая вскоре стала чемпионом края", – уже будучи тренером рассказывал Виктор Анатольевич в интервью газете "Тихоокеанский комсомолец".

"В нашем поселке очень любили футбол, – вспоминает сегодня Николай Васильевич, – на заводе мы сами шили мячи, директор выделял средства на экипировку, и наш "Кожевник" выступал в чемпионате города. Естественно, около нас всегда крутились мальчишки. Вот мы и решили создать юношескую команду. Витя уже тогда выделялся своей тех-





никой и обводкой. Но своим умением не кичился. Специалисты его приметили, и очень скоро он уже тренировался под руководством Бориса Васильевича Яровенко".

Николай Васильевич и впоследствии незримо поддерживал Лукьянова, присутствуя практически на каждом матче "Луча". И сегодня, спустя столько лет, этот истинный поклонник футбола не пропускает ни одной игры с участием любимой команды.

Потом в жизни Виктора появился другой наставник – Валентин Георгиевич Саенко, тогдашний тренер юношеской команды "Луч". Он не только пригласил юного футболиста в ко-

манду, но и определил учиться в ГПТУ-5 на судового электрика. Система профтехобразования всегда привлекала обездоленных. Вот и Лукьянов находился в училище на полном государственном обеспечении. У него теперь было место в общежитии, учебная форма и бесплатное питание. Здесь персональное шефство над Виктором взял преподаватель Николай Аляпушкин – впоследствии председатель Первомайского райспорткомитета. Правда, стать судовым электриком Виктору Анатольевичу было не суждено – после того как его отправили на практику в море на месяц, он, не выдержав долгой разлуки с любимой игрой, сбежал из училища. Отныне у него была одна дорога – в футбол.

И все же, как бы удачно ни сложилась судьба форварда, повидать и испытать ему пришлось всякого. Не зря же любимая песня Виктора Анатольевича начинается словами: "Я начал жизнь в трущобах городских". Лукьянов знает, что такое одиночество в раннем возрасте. Может быть, поэтому он так заботится сегодня о своих воспитанниках?



По дороге в большой футбол

История футбола знает случаи, когда совсем молодые, но талантливые футболисты уже в 17–18 лет играют за взрослые команды. У Виктора Лукьянова все было гораздо сложнее. Дорога в большой футбол заняла у него шесть лет.

“В чем-то Виктору просто не повезло, – считает известный в прошлом полузащитник, а впоследствии тренер “Луча” Игорь Саенко, – он мог бы заиграть и раньше. В 1964-м году мы отправились на зональные соревнования в Комсомольск-на-Амуре. А Виктор заболел и весь турнир пролежал в больнице. Тогда мы заняли первое место и поехали в Чимкент. Туда Лукьянов тоже не смог попасть. Эти два турнира для многих были показательными: тех, кто отличился, пробовали на более высоком уровне. Виктор же возможности заявить о себе



на этих соревнованиях не имел и поэтому невольно отошел в тень.

В 1965-м наш “дубль” играл на чемпионате края, а в 1966-м юношеский “Луч” принял участие в чемпио-





нате страны среди дублирующих составов. Владивостокские футболисты заняли первое место в зональном турнире, а Лукьянин уже тогда был среди лучших бомбардиров".

Футбольные статистики утверждают, что впервые на поле в составе "Луча" Виктор Лукьянин вышел в 1967 году. Однако сразу закрепиться в основном составе ему не удалось. Да это и объяснимо – ведь в те времена в "Луче" блистали такие замечательные футболисты, как Гонтарь, Гончаров, Загуменных, Колоколов, Кандалинцев, Старухин, Саенко и другие. Все они были в отличной форме и уступать свое место безвестным, пусть и способным новичкам без боя не собирались.

Осенью 1967 года Лукьянин призвали в армию. В течение 2-х лет он защищал спортивную честь хабаровского СКА. Здесь, выступая за "дубль", нападающий из Владивостока забил 26 голов, на мяч меньше, чем Александр Маркин. Примечательно, что упомянутый конкурент Лукьянинова спустя некоторое время стал лучшим бомбардиром страны, выступая за ленинградский "Зенит". А в 1968-м

наш нападающий несколько раз выходил на поле в основном составе армейского клуба. По крайней мере, в списке всех футболистов СКА, выступавших в основном составе команды в чемпионатах страны, его фамилия значится.

Интересен и такой эпизод. В составе СКА Лукьянин приехал во Владивосток и в матче дублеров забил своим вчерашним товарищам по команде 3 мяча. Правда, "Луч" тогда все же выиграл – 4:3.

А в 1969-м в составе команды Дальневосточного военного округа Лукьянин принимает участие в чемпионате Вооруженных Сил СССР. Дерзкие дальневосточники заняли третье место в этом сильном турнире. "Армия тогда была в почете, а команды советских групп войск в Германии, Венгрии, Чехословакии выступали на уровне профессиональных футбольных клубов", – вспоминает участник того турнира Анатолий Мухин.

После демобилизации Виктор вернулся во Владивосток и вновь предпринял попытку пробиться в основной состав "Луча".

Команда, без которой мне не жить

В 1970 году произошло знаменательное для всего владивостокского спорта событие – торжественно провожали из большого футбола нападающего “Луча” Виктора Старухина. При переполненных трибунах Старухин передал Лукьянину свою футболку с 11-м номером. Все выглядело логично и естественно, но в то же время символично: левый крайний нападающий передает свою футболку молодому игроку, который займет его место на поле.

Кстати, в том же 1970-м году Виктор Лукьянин забивает свой первый гол за “Луч”. Первый из ста. Серьезной проверкой на прочность для молодого футболиста было и выступление в матчах за Кубок СССР. В тот год “Луч” дошел до 1\16 финала, где по итогам двух встреч уступил ленинградскому “Зениту”. Тогда Лукьянину довелось играть против одной из сильнейших команд страны. А на более раннем этапе Кубка – в 1\32 финала он забил один из трех безответных мячей в ворота пермской “Звезды”.



Зато на следующий год уже ни у кого не возникало сомнений в необходимости футболиста Лукьянинова. По итогам сезона он, забив 8 мячей, стал вторым бомбардиром в команде.

Примечательно, что в дальнейшем Лукьянин забивал больше 10 мячей за сезон всего один раз. Не очень высокая результативность для штатного форварда. И, наверное, немногие тогда думали, что количество голов, забитых им за “Луч”, достигнет столь впечатляющей цифры. В этом свете любопытно мнение Владимира Валентиновича Акимова, капитана “Луча” в 70-х годах: “Лукьянин бомбардир лишь во вторую очередь. А в первую очередь он всегда был футболистом команды “Луч”. Он выходил на поле для того, чтобы команда выигрывала. Получалось – забивал, нет – все равно отдавал все силы для победы. А его 100 мячей служат, на мой взгляд, не только отражением его бомбардирских качеств. Это еще и отражение его преданности футболу, команде, отношения к делу и результат той работы, что он проделывал изо дня в день на протяжении многих лет”.

За многолетнюю спортивную карьеру всякое случалось. Были сезоны



удачные, были так себе. Футбол – игра коллективная, и не может быть у отдельного футболиста все в порядке, если не играет команда. Например, в 1974 году "Луч" забил 68 мячей – лучший результат в 5-й зоне. 9 из них на счету Виктора Лукьянова. Удачным был для него и 1977-й год. Тогда после первого круга "Луч" лидировал, но в итоге занял четвертое место. В тот сезон в команде происходила смена поколений – пришли совсем молодые Чебанов, Болобонкин и другие. Игорь Саенко считает, что тогда выступление Лукьянова очень хорошо сказалось на игре команды в целом.

"Мне кажется, что Виктор заиграл стабильно, когда повзрослел. Он уже хорошо знал свои возможности и грамотно их использовал. Лукьянов был очень подвижным форвардом. Природа одарила его замечательной скоростью, которая при бережном к себе отношении с годами не пропадает. Он никогда не стоял на поле – двигался всю игру. Для меня как для

полузашитника это было особенно важно. Когда есть кому сделать передачу вперед, когда нападающий может подержать мяч на чужой половине поля, всей команде дышится легче. А Виктор как раз и отличался тем, что все время предлагал себя впереди. Одна передача в его адрес – и мы уже перешли от обороны к атаке. Помню, играем в Караганде. Местный "Шахтер", кстати (а было это в 1978 году), тренировал небезызвестный нынче специалист Арсен Найденов. Жара страшная. "Горим" 1:2, времени остается мало, хозяева давят, и шансов спасти матч у нас практически нет. Тут следует перевод игры от нашей штрафной в центр поля. Лукьянов подхватывает мяч, убегает от защитников и забивает гол. 2:2 – и минута до конца матча. В итоге мы увозим из Караганды очко. Это всегда было отличительной чертой Лукьянова – у него хватало духу убежать со своей половины поля и забить", – говорит Игорь Саенко.



Завершающий десятилетие 1979–й год был очень богат на события. Одно из них наверняка до сих пор в памяти любителей футбола. 24 июля на трибунах владивостокского стадиона "Динамо" яблоку было негде упасть: встречались "Динамо" (Москва) и "Луч". К тому же ворота москвичей защищал воспитанник владивостокского футбола Николай Гонтарь. Десятью годами раньше, в двух матчах на Кубок СССР, динамовцы побеждали нас с одинаковым счетом – 2:1. Упорнейшей была борьба и в товарищеской встрече, об этом говорит и счет – 4:4.

Вначале динамовцы вышли вперед – 2:0. Отличились Газзаев и Толстых, но вскоре Ковалевский доказал, что и ворота "Динамо" для него не "за семью замками". Затем Лукьянов и Акимов выводят "Луч" вперед – 3:2, но Павленко восстанавливает равновесие. На 64-й минуте достигает цели дальний удар Лукьянова, но, когда до конца встречи оставалось всего 6 ми-

нут, Резник установил окончательный счет матча.

Составы команд в той запомнившейся игре были такими: "Динамо" – Гонтарь, Паров, Коробков (Пискунов), Козлов, Поваров, Ловчев, Толстых, Резник, Павленко, Газзаев, Колесов. "Луч" – Синица, Мухин, Акимов, Литвинов, Кузнецов, Стародумов, Каменский, Мартышкин (Изурьев), Чебанов (Косарев), Ковалевский, Лукьянов.

Практически каждый из этого списка – яркая фигура в большом футболе. Рассказывают, что Гонтарь очень обиделся тогда на владивостокского форварда... В том сезоне "Луч" занял третье место в шестой зоне второй лиги, а Виктор Лукьянов забил 10 мячей.

Сезон-79 знаменателен еще и тем, что стал последним в спортивной карьере капитана "Луча" Владимира Акимова. Нужен был новый капитан. Им стал Виктор Лукьянов. И в последующие 5 сезонов именно он выводит команду на поле.

Капитан "Луча"

Когда я пришел в "Луч" в конце 1980-го года, – рассказывает известный тренер Виталий Конберский, – Лукьянов уже был капитаном. Иметь такого футболиста в своей команде мечтает каждый тренер. Он был чистым нападающим и, когда получал мяч, всегда старался обострить игру. Хорошо бил с обеих ног, неплохо играл головой.

Когда вышло то роковое для нашего футбола постановление, согласно которому на поле обязательно должны были находиться 2 молодых игрока, поневоле пришлось расставаться с некоторыми возрастными спортсменами. Но у меня и мысли не возникало избавиться от Лукьянова. Это означало бы лишиться половины команды".

Да и для болельщиков Лукьянов к тому времени был уже больше чем просто нападающий. Он стал их кумиром. "Как-то гуляли мы по городу, вдруг около нас останавливается машина, из нее выходит генерал, пожимает Виктору руку и говорит: "Спасибо за твой футбол". Если мы



идем с ним по улице, то минуты не проходит, чтоб нас кто-нибудь не остановил", – вспоминает супруга Лукьянова Наталья Александровна.

"В атаку ведет капитан", "Удар капитана", – вот такие заголовки довольно часто можно было увидеть в газетах тех лет.

А вот несколько характерных выдержек из футбольных отчетов:

"...Особенно активен был В. Лукьянов, умело подыгрывавший партнерам, выводя их на завершающие удары. Капитан "Луча" и забил победный гол, послав мяч с дальней дистанции в верхний угол ворот. С минимальным счетом 1:0 приморцы одержали важную для себя победу. А ведь им противостоял лидер сезона - омский "Иртыш..."

"...Без устали трудился капитан "Луча" В. Лукьянов..."

"...Только В. Лукьянов был как всегда душой и заводил атак..."

"...Используя передачу после очередного флангового прорыва В. Лукьянова, Ю. Ковалевский с лета нанес неотразимый удар. Этот мяч оказался единственным в матче."



...На 77-й минуте отличным ударом с близкого расстояния Виктор Лукьянин забил мяч в ворота благовещенского "Амура". "Луч" победил со счетом 1:0...

"Да, Лукьянин забивал очень много победных голов, – подтверждает Виталий Коберский, – и даже когда было совсем тяжело, мы не паниковали, всегда оставалась надежда на Виктора".

И, наверное, закономерно, что юбилейный 1000-й гол "Луча" в чемпионатах СССР провел наш лучший бомбардир. Это произошло в четвертой календарной встрече сезона 1981 года. 19 мая во Владивостоке "Луч" принимал "Амур" из Комсомольска-на-Амуре и победил со счетом 5:0.

С таким же счетом был разгромлен в следующем сезоне и "Металлург" из Новокузнецка. И тут не обошлось без футболиста под номером "11":

...Лучшим на поле в этот вечер был Виктор Лукьянин. Накануне ему исполнилось 34 года, но ветеран играл с таким задором, что опекавшие его защитники просто не могли уследить за перемещениями нашего капитана. На 75-й минуте Лукьянин вновь оказался с глазу на глаз с вратарем гостей и в четвер-

тый раз заставил его вынуть мяч из сетки ворот".

В сезоне–83 он забил не так много – семь голов, с учетом кубковых, но все они – самые важные для команды. В кубковых встречах в Благовещенске и Комсомольске голы Лукьянинова принесли "Лучу" победы. Особенно ценным стал гол в Благовещенске – там владивостокцы до этого еще ни разу не выигрывали. А гол, который Лукьянин забил "Иртышу", победителю зонального турнира, и вовсе был признан специалистами самым красивым в сезоне: хлесткий удар с ходу, метров с 30, – и мяч буквально вонзился в "девятку"!

Практически в каждой игре Лукьянин в очередной раз подтверждал свое право на место в основном составе. Товарищи по команде отмечают, что от природы он получил отменное здоровье и даже после 35 лет бегал как молодой.

И вновь цитата. На этот раз из газеты "Красное знамя":

"Поистине неувядвающее мастерство демонстрирует капитан команды В. Лукьянин. В августе ему исполнится 36 лет, но ветеран по-прежнему ведет за собой товарищей, выкладываясь в каждой встрече. Всего пять голов осталось забить В. Лукьянину, чтобы достичь заветной сотни. Хочется пожелать капитану, чтобы этот почетный рубеж был взят им в нынешнем сезоне".

Все ждали сотый гол. Так можно кратко охарактеризовать то настроение, что овладело болельщиками в 1984 году. Да и сам Виктор Анатольевич был полон сил и желания играть.

Но все сложилось иначе.

На кромке

В 1985 году все изменилось.

Ушел Коберский, а на его место пришел Николаев. Иван Иванович в свое время был голкипером "Луча", а как тренер он прославился успехами баскетболистов владивостокского "Спартака". Удивительно, но факт: Николаев не нашел для Лукьянова места в своей команде.

"Я пришел на первую зимнюю тренировку и услышал от него: "Ну и чем ты теперь будешь заниматься?". Так и простоял все занятие на кромке поля под ветром, который сразу показался мне ледяным", – рассказывал Виктор Анатольевич несколько лет спустя.

А между тем Виталий Коберский, под руководством которого Лукьянов успешно выступал на протяжении четырех последних сезонов, считает, что Виктор не просто был нужен команде – он был ее лидером.

Итак, в 37 лет замечательный мастер, отдавший все силы владивостокскому футболу, оказался не у дел. Пока играл, верил, что нужен команде. А оказался "на кромке".

И Лукьянов совершает шаг отчаяния: меняет квартиру и уезжает в Москву. Подальше от команды, в которой прошли его лучшие годы и в которой с ним так обошлись. Но от себя убежать не удалось – сердцем Виктор Анатольевич остался во Владивостоке. И турнирные таблицы, в которых "Луч" плелся в хвосте (это как раз те "веселые годы", когда мы дома регулярно проигрывали со счетом 0:5), вызывали не злорадство, а чувство острой вины: уехал, когда ко-

манда в беде. А тут еще звание мастера присвоили – "За многолетнюю верность родному клубу"...

"Какая уж тут верность, если я за девять тысяч километров штаны протираю?" – недоумевал Лукьянов. Вот так он и вернулся, стал работать в краевой СДЮШОР и искать варианты обратного обмена квартиры.

К слову, из всех футболистов, выступавших за "Луч", Лукьянов стал всего лишь третьим по счету мастером спорта. Из футболистов второй лиги это звание тогда получали единицы. До него мастерами стали лишь двое из владивостокской команды – В. Гончаров и Б. Колоколов.

Чуть позже Виктор Анатольевич получил приглашение в "Луч": готовить юных футболистов (о его тренерской работе будет еще отдельный рассказ). А потом выяснилось, что последняя точка в карьере футболиста Лукьянова еще не поставлена. И он, несмотря на почтенный по футбольным меркам возраст (40 лет!!), вновь вышел на поле в составе родной команды. И заиграл в свой последний сезон не хуже прежнего. Но того, что мог бы сделать за те упущеные три сезона, замечательный форвард уже никогда не сделает. А жаль! Без Лукьянова (и без многих других) "Луч" опустился на самое дно, и его существование находилось под большим вопросом.

И еще один факт, касающийся кумира владивостокских болельщиков, оставляет в душе неприятный осадок: из большого футбола его по-человечески так и не проводили...

100 мячей Виктора Лукьянова в какой-то степени все-таки символ. Если бы он забил 99 или 101 гол, мы не стали бы его меньше уважать. И все же есть в этой цифре что-то магическое, притягательное...

Свой первый гол Виктор Анатольевич забил в 1970 году. А сотый – в 1988-м. 15 сезонов без перерывов и еще один спустя четыре года! Это были разные сезоны для нашей команды. Но все эти годы за "Луч" выступал Лукьянин. Все эти годы он боролся за победу своей команды, целясь в ворота соперника.

"Зрители любят его прежде всего за огромное трудолюбие. Лукьянин не умеет играть вполсили, неустанно ищет заветный момент, остро взаимодействует с партнерами, маневрирует по всему фронту атаки. На футболке у Лукьянинова - 11-й номер, но назвать его просто левым крайним нельзя. Да и голы, которые он забивал с места центрального и полусреднего нападающего, и замыкая фланговые прострелы, и после внезапных прорывов по краю, говорят об универсальности нападающего", – писалось в прессе накануне сезона-84.

Действительно, он забивал самые разнообразные голы:

"...В. Лукьянин неожиданно для голкипера "Иртыша" головой изменил направление полета мяча и забил ответный гол..."

"...в начале игры отличился все тот же В. Лукьянин, забивший со штрафного красивый гол..."

"...Пришедший на помощь нападающим защитник Анатолий Андросенко точно головой переправил мяч Лукьянину. Капитан "Луча" был из трудного положения и не промахнулся - 1:0..."

Он умел в нужный момент оказываться в нужном месте.

Последние метры до вершины всегда самые трудные. Мы уже отмечали, что 100-й гол Виктора Лукьянинова в матчах чемпионатов СССР во Владивостоке ждали. Его сотый мяч в официальных встречах с учетом кубковых также не прошел незамеченным: *"С этим событием ветерана тепло поздравили, преподнеся ему цветы. Будем надеяться, что в нынешнем сезоне мы еще сможем поздравить Лукьянинова и с сотней голов на первенствах страны. Сейчас на его счету 94 мяча."*

И вот так комментировался каждый гол: в Рубцовске – "Торпедо" он забил 93-й, в Улан-Удэ – "Селенге" 95-й, и т.д. Наверное, по-другому и быть не могло: владивостокский футболист приближался к столь грандиозному достижению.

Не будем утверждать, но осмелимся предположить, что Лукьянину – человеку скромному и неизбалованному, такое внимание к собственной персоне только мешало.

Но как бы там ни было, а сотый гол, который ждали в 1984-м, он забил только через четыре года.

Это произошло в Благовещенске, в матче против "Амура", который на тот момент являлся лидером зонального турнира. И пусть тот матч владивостокцы проиграли, в историю он войдет навсегда. Виктор Лукьянинов после четырехлетнего отлучения от футбола забил – таки юбилейный гол! *"Я думаю, этот гол был ему подарком от Бога, – говорит Виталий Коберский, – я очень рад, что Виктор забил свой сотый гол именно так: ударом с лета, под перекладину. Такие голы футболисты видят во сне."*

(Интересно, что благовещенский "Амур" в тот момент тренировал тот

самый Иван Николаев, который тремя годами ранее не поверил в то, что Лукьянин еще может играть на высоком уровне.)

Уфимские статистики, которые тогда всерьез занимались второй лигой, назвали этот гол главным событием 1988 года. Редчайший случай в истории второй лиги советского футбола: бомбардир забивает столько голов, и все за одну команду. Лишь Маркаров из Махачкалы и Белозерский из Барнаула, также перешагнувшие заветный рубеж, всю свою спортивную жизнь выступали за команду одного города.

А вот как распределились 100 голов Виктора Лукьяннова по годам:

ГОД	ГОЛЫ
1970	1
1971	8
1972	5
1973	4
1974	9
1975	3
1976	3
1977	9
1978	9
1979	10
1980	6
1981	10
1982	11
1983	5
1984	6
1988	1



Кроме этого, были еще 5 мячей в турнирах Кубка РСФСР, один в финале первенства РСФСР (в Махачкале в 1975-м году в ворота команды Луцка), один в рамках Кубка СССР и много других "неофициальных" голов, забитых в товарищеских матчах. Чего стоят, например, голы в ворота алматинского "Кайрата" или московского "Динамо", команд из Японии и Кореи! Эти и подобные мячи никто никогда не считал.

С тех пор, как Лукьянин закончил свои выступления в большом футболе, прошло 10 лет. За это время не появилось ни одного реального кандидата, который мог бы потревожить безоговорочное лидерство Лукьяннова в заочном споре бомбардиров "Луча" за все времена. У лучшего из действующих футболистов – Михаила Руслякова – "на лицевом счету" чуть больше 30 голов. До ста далековато...

Мальчишки его обожают

Н е каждый великий игрок становится выдающимся тренером и не каждый великий тренер – талантливый игрок. Эта жизненная аксиома давно не требует доказательств, но всегда радостны исключения из правил. В словаре Лукьянова–тренера нет слова “мальчишка”. “Ты видел, какой у них есть мальчишечка?”, или: “За нас сегодня этот мальчионка играл первый раз”, – только так ласково и любовно зовет он своих воспитанников. Работать с каждым из них – его счастье. А началось все сразу после первого ухода из большого футбола.

“Три года мы занимались под руководством другого тренера. А потом прошел слух, что ребят 1975–го года рождения набирает в свою группу Лукьянин, – рассказывает Григорий Василенко, воспитанник первого набора тренера. – Вскоре Виктор Анатольевич пришел в нашу 76-ю школу и официально объявил об этом. Заниматься у него хотели почти все. Первые тренировки проходили на пришкольном стадионе. Мы сразу почувствовали другой уровень отношения к футболу. Тренироваться у Виктора Анатольевича было куда интереснее. Но в то же время и нагрузки он давал серьезные. В общем, через некоторое время нас осталось человек 7–8.

Потом мы занимались на стадионе “Юность”, а где–то через год нам объявили, что отныне мы – в группе подготовки команды “Луч”. (Теперь у главной команды края нет такого подразделения, но до сих пор в календарях–справочниках клубов, где выступают владивостокские футболисты 1974–75 г.р., пишут: воспитанник группы подготовки “Луча”.)

Незабываем для его воспитанни-



ков и такой факт. Как–то Виктор Анатольевич объявил, что надолго уезжает. Занятия, ни шатко, ни валко, продолжались под руководством другого тренера. А вскоре юные футболисты узнали, что их любимый наставник ушел в море – в СДЮШОР ему практически не платили, а семью надо было на что–то кормить...

Но он вернулся, и они вновь стали тренироваться. В те годы он открывал для них мир, и не только футбольный. Были поездки в Амурск и Петропавловск–Камчатский, Чимкент и Махачкалу. Обучая мальчишек премудростям футбола, Лукьянин всегда учил их побеждать.

Первый успех пришел в сезоне 1990 года. Юные “лучовцы” завоевали звание чемпионов края в своих возрастных группах, а зимой сборная под руководством Виктора Лукьянова и Юрия Болобонкина выехала на турнир всесоюзного ранга в Сухуми. В турнирной таблице позади команды “с края света” остались дубли клубов первой и высшей лиги, а опередить владивостокцев смогли только хозяева – сухумская ДЮСШ и ереванский “Арагат”. Буквально через год–



два первые выпускники тренерской школы Лукьянова уже задавали тон в "Луче". Сегодня эти "мальчишечки" успешно защищают цвета клубов первой и второй лиги, а кое-кто играет за границей. Одно можно с уверенностью сказать: первого тренера никто не забывает.

В 1994 году Виктор Анатольевич Лукьянов и Юрий Семенович Болобонкин по приглашению большого поклонника футбола Виктора Степановича Белозерова пришли на работу в краевое управление инкассации. Так появилось их совместное детище – клуб "Росинкас". Только клубом можно назвать этот сплоченный коллектив, где есть детские команды разных возрастов и взрослая – чемпион Приморья и обладатель Кубка края.

В этом году в тренерском составе "Росинкаса" прибыло. Вместе с Лукьяновым и Болобонкиным сейчас работает известный в прошлом игрок

"Луча" и наставник владивостокского "Портовика" Анатолий Васильевич Андросенко. Примечательно, что в этом круге единомышленников нет главных и старших. За своих воспитанников душа у Лукьянова, Болобонкина и Андросенко болит одинаково сильно. А у тех, кто растет и из юношеских команд переходит во взрослые, впереди большой путь.



Здесь ждут меня всегда

В 1970 году в жизни Виктора Анатольевича произошло огромное событие. Нападающий "Луча" создал свою семью. Женщина его жизни Наталья Александровна в ту пору серьезно занималась плаванием, ездила на региональные и даже всесоюзные соревнования, а футболистами как-то и не интересовалась. Однако замуж за скромного и такого доброго паренька вышла. Отныне главным местом свиданий стал стадион, да еще учебно-тренировочная база команды. Привыкла Наталья Александровна и к частым разлукам. Между тем незаметно выросли и две дочери Лукьяновых – Ольга и Анастасия. В прошлом году счастливый отец и дедушка отвел в первый класс внучку Наташеньку.

В этой большой и дружной семье особенно бросается в глаза бережное отношение всех ее членов друг к другу. Радости и горести переживают вместе. Все лучшие качества родителей легко видны в детях, а доброта и милосердие – семейные черты.



Лукьяновы просто обожают животных. "Да у нас живности какой только не было. Не может никто пройти мимо брошенного котенка или щенка. Расти, а потом отдаем в хорошие руки, – рассказывает Наталья Александровна. – Сейчас вот любимица семьи шар-пейка Анжела захврала – ухаживаем все. А когда ее у нас украли, плакали тоже вместе. Слава Богу, нашлась".

Вместе с собакой в квартире Лукьяновых абсолютно мирно живут котик Крутик и мышка Суслик, тоже полноправные члены семейства.

В этом "лукьяновском пространстве" царит теплая и домашняя атмосфера. Мир и покой Вашему дому, Виктор Анатольевич!